

# 上海努力打好种业翻身第一仗

# 800 多份农作物种质资源“芯片密码”存档



2020年,上海启动了农作物种质资源普查与收集行动。这是一次全国性普查,距离上一次近40年。记者了解到,早在2015年,农业部、国家发改委、科技部联合印发《全国农作物种质资源保护与利用中长期发展规划(2015—2030年)》,此次普查,是上海按照国家统一部署,结合上海实际展开的,实施过程全面、深入,凸显了“上海做法”。来自9个涉农区800多份农作物种质资源被“存档”。作为特邀媒体,东报·上农记者在随各普查收集小组采访过程中,也“收集”到不少生动、感人实例,对上海农作物种质资源盘清“家底”,全面保护有了新的认识。



□记者 贾佳 施勰赟 赵一苇

3月23日,农业农村部召开全国农业种质资源普查电视电话会议,部署农作物、畜禽、水产种质资源普查三年行动方案。会议指出,农业种质资源是保障国家粮食安全和重要农产品有效供给的战略性资源,是农业科技原始创新与现代种业发展的物质基础,迫切需要有组织地开展全面普查保护,为打好种业翻身仗奠定种质基础。为此,上海正科学谋划,扎实推进,争取用三年时间全面完成农业种质资源普查,打好种业翻身第一仗。

## 盘清“家底” 全面收集成效初显

上海长期以来将农业种质资源保护和利用,作为一项基础性和战略性工作。目前,上海农业种质资源的保存数量已初具规模,收集保存农作物、果树、花卉、微生物、畜禽、水产等地方资源1万份。此次,800多份被“存档”的农作物种质资源中,一批像油菜(显性核不育系4003B)、崇明金瓜、七宝黄金瓜、嘉定白蒜、三林崩瓜、兰花茄、上海水蜜、崇明白扁豆、亭林雪瓜、江芦芦粟、嘉定白蚕、嘉秀罗汉菜、无核小方柿等优异资源受到关注。

这些种质资源获得,来之不易。近40年已过,随着城镇化和工业化进程加速,现代农业生产模式改变,加之气候变化、环境污染、外来物种入侵等因素影响,一些本底不清的,地方品种和野生种等特有资源的丧失风险在加剧。

“上海做法”为全面普查打牢了基础。记者了解到,这次普查和收集工作的覆盖范围很广,对象包括粮食、经济、蔬菜、西甜瓜、果树、花卉、食用菌、牧草、绿肥作物等多品类细分;普查征集和抢救性收集同步启动。组织建构上,分别组建了市、区两级农作物种质资源普查与收集行动领导小组、市级专家组和调查组,采用普查和对重点村、镇抽调结合的方法,对所收集的每一

类,从分布区域、环境、历史沿革、保护现状、栽培方式等均作了系统记录和认知。

## 寻根追源 优异资源得以保护利用

对一款水蜜桃的“寻根”,就让普查人员大费周折。

“明万历年间,上海水蜜桃开始崭露头角。到了清朝,上海水蜜桃产区先后转移到黄泥墙、龙华一带,逐渐被称为‘龙华水蜜桃’。但抗日战争中大片桃林被毁,桃树稀少。”闵行区农业技术服务中心副主任金明弟介绍,工作人员仔细梳理出“上海水蜜桃”的品种源流脉络和可记载的栽种地区时间线,原因正是看中这一资源优异的种源价值。

据介绍,这个品种很早就被江浙地区引种,还传到了海外。《上海县志》记载:“光绪初年,浙江奉化从黄泥墙引种,自行繁殖推广,名为奉化玉露桃。”道光二十四年(1844年),英国从上海引入水蜜桃,起名“上海桃”;6年后,美国从上海引入水蜜桃,起名“中国粘核桃”;1875年,日本从上海引入水蜜桃,起名“上海水蜜”(后来还通过杂交培养成一种“金桃”)。但抗日战争之后,直到1954年,才有莘庄乡园艺农民柳四根从华泾截取水蜜桃老树枝条,嫁接在陆昌庙桃园,也是现今的莘庄乡青春果园,种了10余株,被市面称为“陆昌桃”。1988至1990年,上海市农业科学院和上海农学院协助实树考查,进一步确认“陆昌桃”就是“龙华水蜜桃”。2000年,该区林业部门为防止地方品种资源流失,将桃树引种到了浦江镇建东村的上海康铭蔬果专业合作社,并种植至今。记者了解到,该资源对桃的品种改良及生产栽培有重要的意义,通过开发利用、推广种植,可实现农业增值增效、农民增收。

对一份油菜种质资源的挖掘也被纳入这次工作的重点。上海市农业科学院作物育种栽培研究所研究员周熙荣长期从事甘蓝型油菜显性核不育系研究。他告诉记者:“这份



油菜不育系是上世纪70年代从四川宜宾地区农业科学研究所引进的。当时,业内研究人员不了解该不育系的遗传性。市农科院作物育种栽培研究所研究员李树林自1974年开始研究该不育系遗传和应用,1977年初步实现了二系配套,1985年阐明了该不育性的遗传规律,并发明了甘蓝型油菜显性核不育三系制种技术,开辟了细胞核不育利用新途径并应用于实践。”

该资源的不育性稳定、杂交制种程序简单,在甘蓝型油菜杂种优势利用上具有重要价值,此前,相关研究成果曾获1987年、1996年国家发明三等奖和1995年上海市科技进步一等奖。随着甘蓝型油菜显性核不育系的深入研究,可挖掘的应用价值潜力巨大。目前,品质育种已使该不育系达国家“双低”标准,让菜籽油中有助于健康的油酸、亚油酸含量得到改良,菜籽饼营养价值提升;显性核不育杂交种“核杂7号”、“核杂9号”和“核杂17号”等通过国家品种登记,在长江中下游地区广泛种植。

## 留得好种 离不开有心的“保种人”

普查像寻宝,但要寻得好种,需要有可贵的“保种人”。不少特色鲜明或特有的珍贵老品种被“抢救”下来,不再有“失传”风险;藏在背后的故事也被“挖掘”出来,不乏老农民、老技术工作者、老专家为留种保种作出的努力和贡献。

特色油菜品种“汇油50”是在浦东新区的普查收集中被挖掘出来的。《南汇农业志》记载,“汇油50”曾因抗性好、适应性广,成为上世纪80年代上海油菜主栽品种。可后来,随着产业结构调整,油菜种植面积缩减,这个品种也被逐渐淡出视线,成了一段记忆。调查组很想找到它的“原种”。

终于找到储林飞。“20多年的保存没白费,交给国家我就放心了。”储林飞正是这个品种的选育者,他当场递给普查人员3瓶,是保留了20多年的种子。储林飞说,10多年前,在家中只有两格小抽屉的冰箱里,他专门拿出一格存种,为了维持温湿度,几乎从来不打开。种子保存完好,试验的发芽率表现也很优秀。

普查人员还从奉贤农户方阿姨家找到了她从母亲手里传下的,在田里种了40多年的“东乡本土高粱”。据称,现在上海地区种的高粱,大多是矮秆、穗子直立的非本土品种,很少见有穗子下垂的高干品

种。但在不少老专家的记忆里,奉贤春节习俗“高粱团子”制作,用的还是本地品种。而在方阿姨家,不仅有本地高粱,还有用来制作高粱团子馅料的白紫苏种子。“但凡有一年没有拿去种,或者保存不当,这些种子就留不到今天了。”普查员王华说。

在上海唯一的山林地松江余山,从事护林工作20多年的张金芳,熟悉这里的地形和草木,普查人员跟着张师傅走遍了大部分山头,才搜集到不少珍贵的一手材料。比如,余山胡颓子,又称“余山羊奶子”。“这是难得以‘地名’命名的植物,通常被称为‘模式产地’之物。”余山林场相关负责人介绍,常规胡颓子背面有很多小黑点,但在余山一带,它的树叶背面呈光滑的白色,这在其他地方是几乎没有的。张师傅说,野生余山胡颓子最早只在西余山有3棵,天马山1棵;像黄连木,只集中在西余山一带分布,别的山并不多见;还有东余山一棵80多岁南酸枣树,也是松江唯一一棵被列为“上海市古树后续资源”的南酸枣树。

一位70岁崇明老人把他2019年初发现的一株野毛豆“推荐”到崇明区种子管理站。老人说,之所以注意到,是因为小时候见过,最近十几年却不再遇见,看到时觉得稀奇,后听说野毛豆品种少见且珍贵,对这株野毛豆就念念不忘。眼看着周边高楼变多,生怕这株野毛豆在城市建设中消失,又不知如何保护,碰巧看到一则《关于征集崇明区“古、稀、特、优”农作物种质资源的公告》发布,他主动找上门来。

## 以全面普查保护为基础 打好种业翻身仗

在农业种质资源保护与利用上,上海有自己的实际情况,地域面积小,地理环境较为单一,种质资源多样性不足;城镇化建设快,野生种质资源丢失风险大;要保护好这些种质资源,不仅要对这些“家底”作系统收集保存和精准鉴定,还要借助优势科研攻关支持,实现创新开发和价值推广,将“死库”变成“活库”。

为此,相关部门将在全面普查基础上,落实全面保护,发挥科研优势,不断推进“在保护中利用,以利促保护”的协调发展。

嘉定收集的一批像牛踏扁毛豆、黄渡番茄、嘉定白蒜、嘉定白蚕、罗汉菜等本地优良的蔬菜品种,离不开嘉定区农业技术推广服务中心副主任陈珏开展的多样性保护研究。比方,罗汉菜发苗难,还曾一度

濒危,陈珏尝试利用冷藏法来打破罗汉菜种子休眠,经过提纯复壮和保育,才从野生品种选育出有推广价值的“嘉秀”,新品种克服了野生菜出苗难、产量低的问题。目前,罗汉菜被列为嘉定恢复老品牌名录,规模化生产亩产值可达5000元,具备一定产业化开发潜力。

“上海城镇化发展程度快,农业种质资源相对少,但从调查情况看,还是找到了一批很好的地方品种;很多农家品种普遍口感好,适合上海气候,绝大多数没有‘商品化’。”普查收集行动第三调查组组长、上海市农业科学院园艺研究所所长朱为民说,随着普查与收集工作推进,后续有针对性的鉴定、研究和开发工作相继开展,种质资源保护体系也在不断完善。比方,青浦水生种质资源丰富,专家组将关于“青浦建设水生种质资源保护圃的建议”递交至相关部门。

第二调查组组长、市农科院林果研究所所长叶正文也认同这样的价值挖掘:“那些被农户一代代相传保存下来的农家品种,有不少自身的优良性状在里面,这是种质创新的重要材料。”在他看来,挖掘收集特异地方基因资源是此次种质资源普查的目的和重要意义之一,能够有效促进种质创新和种业高质量发展。

上海第三次农作物种质资源普查与收集行动开展就成了一个很好的契机。“无论是已经保存完好的,还是最新发现的,接下来,都将进一步进行系统化细分鉴定,比方,对有价值性状,在深入研究之后,会尽可能提取有上海地方特色的优异基因,转入新品种中。”第一调查组组长、市农科院作物育种栽培研究所所长曹黎明说。在他看来,普查挖掘的不乏有产业发展潜力的优质资源。

“像嘉定、崇明就收集到一批蚕豆资源。今后,作为适宜本地的耐低温高产冬季作物,契合了上海冬季绿肥养地模式,有助于培肥土壤,又满足绿色生产,可以在高效种植中,发挥出更优价值。”曹黎明说。

种质资源是种业科技创新的源头,要打好种业翻身仗,不仅要把宝贵的资源收集保存下来,还要强化深度发掘,突破“卡脖子”难题,最终落脚点是助力驱动农业高质量发展。记者了解到,《上海市农业种质资源保护与利用发展规划(2020—2035年)》即将出台,将围绕加强农业种质资源保护,深入开展精准鉴定与利用研究,实施种质资源登记制度,促进资源有效交流与共享,力争到2035年,上海种质资源保护体系达到国际先进水平。